



# 老人自费出书为茶陵“打Call”

整理 / 邹怡敏 唐天喜

慈母仙、灵岩寺、秦人古洞、石窝潭……这些景点，您听说过吗？最近，株洲市茶陵县火田镇的李月球老人耗时3年采写、整理的《读游茶陵》终于集结成书，这本书收录了当地100个景点，其中不少景点“养在深闺人未识”，文章图文并茂，融合了历史典故、奇幻传说等内容，十分耐读。

## 为茶陵旅游“打Call”

今年69岁的茶陵人李月球是个文学爱好者，常有作品见诸报端。

“说起茶陵，大家首先想到的就是云阳山、洙水河、东阳湖、工农兵政府旧址等，但其实，茶陵的美景远不止这些。”李月球说，介绍茶陵单独一个景点的文字很多，但全面介绍的没有，还有很多美景不为人知，十分可惜，正是这点促使他编写《读游茶陵》一书。

李月球介绍，为求书写严谨，他一有空就跑到市县的图书馆、档案馆翻阅乡志、参寻族谱，每到一处景点，都会拜访年岁高一点的乡亲，请他们口述，并实地考察、拍下照片。有一次，为了拍茶陵海拔第一峰——泰和仙，他凌晨4点和向导上山，往返花了10个小时。

年过花甲的他不会用电脑，只能自己手写，



李月球家庭合影。

然后再请人打印出来对照修改。经过数次易稿，内有约100张图、3.8万字的书才基本成型，囊括了山水、古城、仙寺、瀑布、溶洞、碑塔、祠坊、书院、遗址、名人故里、红色名胜等景点。为了出版这本书，他自费数万元，并无偿赠送了600本。

“虽然退休了，年纪大了，但还是想发挥余热。”李月球说。

## 出自传，教育后人

“我想把自己的人生经历、对人生的态度写下来，告诉孩子们不当官没关系，关键是要学会做人。”李月球说，在这种念头驱使下，他开始撰写自己的第一本书《李月球自传》。

“我爷爷是一位私塾先生，他留给我们的家训是勤勉耕读、忠厚

传家。”李月球说，受爷爷影响，他家对读书很重视。为了供四个孩子上学，他与妻子再苦再累都愿意付出。“那时工资低，为了省钱，每次炒菜要放很多汤，老人和孩子吃菜，我跟老伴就用剩汤泡饭吃。”李月球说，现在他家炒菜还是喜欢多放水。

《李月球自传》出版后，他给四个孩子每人送了一本。“爸爸对爷爷奶奶这么孝顺，我们要跟爸爸一样孝顺。”在外地工作的二女儿李丹蓉说，通过父亲的书，自己更加了解了父亲，也对“勤勉耕读、忠厚传家”的家训有了进一步了解。在勤勉耕读的家训下，他的儿女孙辈中，4人考取了大学，4人考取了中专，还在就读高中的2人，初中及小学2人。

退休后，他先后写作并编印了乡土文化笔记《茶乡览胜》、《话说八团》、现代版《家教三字经》等书，总计超过50万字。

他的老伴说，写书太费钱了，这些年他为了写书共花费35万余元。“他现在是‘月光族’，退休工资都花在这上面了。”

在他的影响下，李月球的四个孩子都在各自的领域小有成就，几个孙子都爱阅读，成绩优秀。在他家，“勤勉耕读、忠厚传家”的家风家训正代代相传。



扫一扫，为老人点赞

# 他家有本“绿色存折”

整理 / 唐天喜

与一些人看重银行存折不同，常德津市市毛里湖镇箭楼村皮东征一家三口更在意“绿色存折”。他们主动将生活垃圾分类投放，用自己的实际行动带动其他村民参与，为大家的生活环境留下一个“绿色存折”。2017年，他们一家被评为津市市“最美家庭模范”，其优秀事迹被拍成宣传片在津市市广播电视台展播。2018年4月，他们一家被评为湖南省“最美家庭”。

## 绿色环保，从生活点滴做起

41岁的皮东征和丈夫喜欢读书看报，订阅了不少环保类杂志，购买了绿色食品、环保家电、环保装修、家庭节能小窍门等书籍，学习环保知识，并应用到生活中去。

家里装修时，她购买建筑材料选取正规厂家的环保产品，购买家电首选环保节能产品，购置电脑选防辐射的显示器，购置电视机选择防静电产品，电冰箱也是无氧的绿色冰箱。在节能方面，家里的厨房和厕所都安上节水龙头，大厅里使用的是节能灯，并养成随手关灯的习惯。平时，用过的洗菜水和洗衣水都存着用来拖地；冲淋浴时站在洗澡盆里，节省下来的水用来冲厕所，淘米的水用来浇灌花木。用她的话说，这是“废物利用”。她常常提着个菜篮子去买菜，曾有熟人见了都笑她：“现在是什么年头了，塑料袋那么方便，还提这个老古董。”她就笑着告诉身边的人，这样做是为了减少一次性产品的消费，减少垃圾，降低白色污染。受其影响，现在很多一起上街买菜的人们都提上菜篮子。



皮东征(右)一家事迹被拍成《喜迎十九大》宣传片。

## 带头示范垃圾分类

皮东征经常参与村级公益活动，特别关注宣传环保问题。她曾向村委会提出开展村级环境整治，进行垃圾分类，并带头开展环境整治，带头示范垃圾分类。

尽管她自己桔园的农活很忙，但她总要抽出专门时间带领所在小组农户开展义务植树、环境卫生整治。

皮东征有一个习惯，她每隔半个月都要往花市里去转一转，物色一些自己喜爱的花草树木，将不同季节盛开的花木合理搭配，栽在自家庭院，因此不管你何时进入她的庭院总能感受到花香扑鼻。她还热心村里的绿化亮化工程，积极倡导村民建造绿色村庄，并带头建设村道两旁的绿化带。

通过不断的努力，一个原先垃圾成堆、露天粪坑成片的小组，变成了村里环境整洁、优美的整治示范点，在全村起到了很好的带动作用。她还积极参加镇村两级开展的节水节电公益宣传活动，在她带动下，丈夫、女儿也加入其中，实行“全家总动员”节水节电行动。

皮东征说：“虽然，我的力量微不足道，我和家人的力量微不足道，但努力的过程是快乐的。”

资讯 >>



## 长沙唐氏儿公益写生画出“最美春天”

今日女报 / 凤凰网(记者 潘晶慧)最美的春天在哪里?在孩子们的画里。4月21日，长沙市岳麓区西湖公园里，出现了一群特殊的孩子，虽然他们动作有些笨拙，但面对着明媚的春光，依然快乐地挥舞着画笔。

据悉，这些孩子是“长沙市岳麓区唐氏综合症家长互助中心”的24名唐氏儿，湖南省妇女儿童活动中心的彭云老师专门为他们上了一堂别开生面的植物写生公益课。

此次为唐氏儿开展写生公益课，是湖南省妇女儿童活动中心开展的“住在长沙的植物们”儿童生态写生画展系列活动的一部分。该画展是该中心主办的纯公益展览，画展还为聋哑、自闭、唐氏等特殊儿童专门开辟了作品展示区。长沙市15岁以下的少年儿童都可以向画展投稿，截稿日期为5月10日。投稿详情请关注微信公众号“湖南96580”。